



海口积极打造红色旅游品牌——活化红色资源 赋能红色旅游



□本报记者 赵汶 祝勇

▲龙华区新坡镇仁台村羊山革命纪念馆内的琼崖红色革命铜像。
本报记者 康登淋 摄

中共琼崖第一次代表大会旧址内游客不断、红色村庄塔昌村迎来一批又一批游客……火红的七月即将来临,海口红色旅游热度持续上升,越来越多的人选择开启红色之旅,走进红色景区聆听催人奋进的往事,在革命先烈舍生取义的精神洗礼中,感悟那些曾经激情燃烧的岁月。

记者从海口市旅文局了解到,近年来,我市依托红色资源,不断打造红色旅游景点,并将红色资源与乡村旅游、乡村产业等有机结合,通过推出红色旅游线路、策划红色骑行活动等系列举措,不断推动红色旅游品牌打造,助力海南自由贸易港和国际旅游消费中心建设。

用好资源打造红色旅游品牌

海口红色资源丰富。依托红色资源,近年来,海口推出系列红色旅游线路,以吸引广大市民游客前去参观游览。但是,产品单一化、互动性差等因素的存在,一定程度上影响了市民游客的体验感,也成为海口发展红色旅游,打造红色品牌的阻碍。

如何深入挖掘红色资源内涵,活化利用好红色资源,打造出叫得响的红色品牌,推动红色基因传承?日前,纪念冯白驹同志诞辰120周年主题研讨会在琼山区国兴大道海南省图书馆举办。研讨会上,多位专家学者围绕红色品牌打造提出相关建议。

“要打造红色品牌,首先应该研究透历史,并把历史与时代发展相结合。”中央党校(国家行政学院)原副教育长、教授、博士生导师柳建辉建议海口加大对红色资源的挖掘力度。

“要用好红色资源,做好红色大产业。”井冈山革命博物馆副馆长饶道良以井冈山革命博物馆为例,建议整合红色资源,打造红色地标,深入挖掘红色资源文化内涵。

上海文博堂城市研究院院长,长征干部学院四渡赤水分院教授文博认为,在网络时代,应通过树立、推广一批红色IP;充分运用互联网技术,建立红色网络根基,依托网络营销方式,将红色教育与红色旅游、红色文化相结合,打造红色品牌。

“海口要打造红色品牌,首先要凝聚地域特色的精髓。”6月27

日,海南师范大学图书馆副馆长、教授、硕士生导师史振卿接受记者采访时建议,除了深挖红色资源的内涵外,政府要对红色资源优势、客源市场需求等有准确的把握。同时,要有金融机构等多方资本的强力支持,确保红色资源开发的资金保障,“各地红色文化产品要具有独创性和特色性,不能有太多的趋同性,更不能把一个文化创意产品到处复制,导致游客到景区有一种似曾相识的感觉。旅客的满意度,是红色品牌成功与否的试金石。”

海口市旅行社协会秘书长麦伟文认为,目前红色旅游客源中相当一部分来自企事业单位,在游览时间上受纪念日和各种活动限制较为明显。红色旅游要拓宽市场,应该注重与当地其他特色资源、多种旅游形式的融合,这样才能维持客流量,提升游客消费水平,并且能有效延伸红色产业链条。

“将红色文化与当地风景、民俗风情相结合,既有利于实现寓教于乐、寓教于游,激发广大游客的爱国热情,又有利于发挥红色旅游富民效应。”市旅文局相关负责人表示,海口将继续完善红色旅游景区景点智能化升级,继续推出更多红色文化主题旅游产品,通过弘扬红色文化,讲好红色故事,打造红色品牌,塑造海口红色旅游品牌新形象;同时,探索把红色旅游产品与蓝色海洋旅游、绿色生态旅游进行有机结合,打造成新的消费热点。

A 红色旅游景点成打卡热门地

参观红色旅游景点,聆听红色历史,可感悟时代发展,更能汲取精神力量。由此,近年来,越来越多市民游客选择将红色旅游景点纳入出游路线之中,红色旅游景点逐渐成为打卡的热门地。

6月28日上午9时许,在龙华区解放西路竹林里,中共琼崖第一次代表大会旧址内人声鼎沸。一批又一批游客走进这座琼北民居风格的二进三间四合院,在古朴庄重的砖木房内感悟艰苦的革命岁月。“这里保存得非常完整,十分难得。我从这里的一桌一椅,以及一件件旧物中充分感受到了琼崖革命的艰难,也深刻体会到了革命先烈当初抛头颅洒热血的不懈进取、不怕困难、不怕牺牲的坚定信念。”市民王和刚说,革命先烈的感人事迹也将激励着他勇往直前,面对人生的所有坎坷。

据了解,1926年6月,中共琼崖第一次代表大会在此召开,从此,琼崖革命的征程之上有正确的航向。2000年,中共琼崖第一次代表大会旧址正式免费向公众开放,每年接待游客约10万人次。“近年来,我们与多家社会团体、单位联合举办主题活动,让红色文化走进社区、校园,让更多人了解中共琼崖一大的历史和人物事迹。”中共琼崖第一次代表大会旧址管理处负责人介绍,旧址深入挖掘红色文化,让红色文化出街巷、进社区、进校园。

红色旅游,可观风光赏美景,可缅怀历史,可激荡心灵。“海口蕴藏着许多的红色资源,细细参观能够深入感受琼崖革命‘二十三年红旗不倒’的峥嵘岁月。”6月25日,东北“候鸟”老人李苏洋在参观位于琼山区云山镇的琼崖工农红军龙改编旧址后

说,他也将推荐身边人多到海口的红色景点走一走、看一看,感受革命历史,体验红色文化。

海口市旅文局相关负责人介绍,除中共琼崖第一次代表大会旧址外,目前,海口还打造了5处主要红色旅游景点,包括秀英炮台、冯白驹故居、李硕勋烈士纪念馆、琼崖工农红军龙改编旧址和解放海南岛战役烈士陵园,这些红色旅游景点也是全市重要的爱国主义教育基地。海口依托主要红色旅游景点,结合市内44处红色旅游资源,形成多条特色旅游线路,吸引了众多市民游客参观游览。“近年来,海口将红色旅游景点、自然风光、特色文化等旅游资源进行有机串联,策划了以红色革命感悟为主题的红色骑行、红色徒步等活动,得到市民游客的广泛关注和积极参与,促进了旅游文化产业融合发展。”该负责人说。



在琼山区云山镇长泰村,市民游客前来参观冯白驹故居。
本报记者 黄一冰 摄



中共琼崖第一次代表大会旧址。本报记者 苏弼坤 摄

B 红色资源为乡村发展注入活力

近年来,海口积极推进红色文化旅游产业发展。依托红色资源,海口一批红色村庄也得到较好建设。

“我们村是一座红色村庄。1931年,中共琼崖县委在我们村成立了琼山县苏维埃政府。近年来,依托红色资源,村里的基础设施不断完善,红色文化场馆建了起来,我们的生活环境不断变美,村里还迎来了不少游客。”6月26日,走进秀英区永兴镇永秀村村委会苍英村,村民周大爷一边说,一边带领记者参观村庄。

走进苍英村,整洁干净的村路上,沿途可看到一个红色文化符号,驻足即可了解发生在该村的革命故事。在该村红色历史展馆内,一幅幅绘画作品,可身临其境地了解广大群众奋勇抵抗侵略者的感人故事。

经历岁月的洗涤,如今红色资源为这座绿色的村庄注入了发展活力。近年来,苍英村依托红色资源,不断完善基础设施,并积极发展乡村旅游。“我们村以荔枝黄皮为主要产业,每年荔枝、黄皮上市时,我们都会

推出乡村采摘路线,把红色资源与产业经营有机结合。”永秀村党支部书记、村委会主任周春玲说。

依托红色资源,红色村庄的村民还在家门口吃上了“旅游饭”,实现了稳定收入。

6月28日上午,走进美兰区灵山镇仲恺村,只见该村新修的村路宽敞而干净,路旁的民居外观也十分精美,村里的臭水塘还通过生态治理,变成了一个迷人的湿地公园,成为村民、市民游客的休憩地。“每天村里都会吸引大批骑行游客和外省游客前来。”6月28日上午,仲恺村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长陈健介绍,去年底,该村村民郭南云还主动返乡创业,开了一家水吧,为市民游客提供冷饮等服务,依托红色资源做起小生意。

依托红色资源,海口的红色村庄不只在村容村貌上发生翻天覆地的变化,红色旅游产业也不断兴起,乡村旅游业态不断丰富。

“我们组团玩真人CS,我们四个一组,你们四个一组。”6月23日,端午节假期,市民章志麒与朋友带着孩子走进琼山区云山镇长泰村冯白驹故居里的将帅成长营,体验了军事拓展项目中的真人CS体验项目。

长泰村是全国红色美丽乡村建设试点村。在这片土地上,冯白驹将军的故事广为流传。近年来,该村依托红色资源积极推动村集体经济的发展,不仅依托政府支持对冯白驹故居进行了修缮,还成立了村集体公司,引进了将帅成长营,打造爱国主义教育户外拓展项目。

如今,该村建起的初心农庄、初心农场、将帅成长营、儿童乐园等备受市民游客青睐,每逢节假日村里都能吸引上百人前来。该村又积极发展阳光玫瑰葡萄等种植产业,并利用林下可用土地引进天涯丛林越野俱乐部项目,全方位推动乡村产业发展。“依托红色资源,村里业态不断丰富,游客不断增多,村集体经济得到较好发展,村民的生活也越来越好。”长泰村党支部书记、村委会主任符海根说。



在龙华区仁里村委会仁台村,小朋友开展红色旅游并购买草编工艺品。
本报记者 康登淋 摄



市民游客到琼山区云山镇长泰村冯白驹故居红色教育基地参观。
本报记者 苏弼坤 摄